

# 中央廣播電視總台大灣區之聲評選

# 粵港澳大灣區2020年十大新聞

## 中央廣播電視總台發布 2020十大科技新聞



1. 中國北斗導航系統全面建成。
2. 中國首個火星探測器「天問一號」發射成功。
3. 中科院古脊椎動物與古人類研究團隊利用DNA技術在中國史前人群遷徙動態與族群源流研究方面取得重大成果。
4. 「嫦娥五號」探測器圓滿完成月壤樣本採集任務返回地球。
5. 中國「奮鬥者」號全海深載人潛水器成功潛至10,909米。
6. 中國科研團隊成功構建量子計算原型機「九章」。
7. 中科院動物研究所團隊發現一種蝗蟲聚群信息素分子，揭示了蝗蟲聚群成災的原因。
8. 中國「華龍一號」全球首堆福清核電5號機組並網發電成功。
9. 中國銀河麒麟操作系統V1。取得重大突破。
10. 中國測繪團隊用新技術精確測定「地球之巔」新高度為8,848.86米。



1. 多國科研團隊緊急啓動研製新冠肺炎疫苗。
2. 中外科研團隊首次證實脈衝星是快速射電暴的起源之一。
3. 美國科研團隊首次實現室溫超導。
4. 「嫦娥五號」探測器圓滿完成月壤樣本採集任務返回地球。
5. 2020年世界氣候研究計劃將氣候敏感區鎖定在2.6到3.9攝氏度之間，並預測2060年達到這一閾值，再一次敲響氣候變化的警鐘。
6. 阿聯酋「希望號」、中國「天問一號」、美國「毅力號」三個火星探測器先後成功發射。
7. 美國太空探索技術公司實現首次商業載人航天飛行。
8. 中國科研團隊用基因編輯技術首次成功治療遺傳性血液病。
9. 日本探測器「隼鳥2號」登陸小行星成功採集土壤樣本，踏上返回地球的旅程。
10. 中國科研團隊成功繪製首張人類細胞圖譜。



**1.** 深圳經濟特區建立40周年，習近平總書記出席慶祝大會並發表重要講話。



**2.** 中共中央辦公廳、國務院辦公廳印發《深圳建設中國特色社會主義先行示範區綜合改革試點實施方案（2020-2025年）》。



**3.** 十三屆全國人大常委會第二十次會議表決通過《中華人民共和國香港特別行政區維護國家安全法》，習近平簽署主席令予以公布。



**4.** 十三屆全國人大常委會第二十三次會議通過《全國人民代表大會常務委員會關於香港特別行政區立法會議員資格問題的決定》。



**5.** 《關於金融支持粵港澳大灣區建設的意見》《粵港澳大灣區城際鐵路建設規劃》等若干意見、規劃、方案相繼推出。



**6.** 新冠肺炎疫情來襲，中央政府大力支持港澳抗擊疫情。香港特區政府推出多輪紓困措施保民生、穩經濟；澳門常態化疫情防控嚴謹有序。

**7.** 廣交會、國際旅遊博覽會等一系列展會在粵港澳大灣區舉行。

**8.** 香港特區政府政治委任官員和公務員宣誓擁護基本法和效忠香港特區。

**9.** 粵澳宣布開通橫琴口岸新旅檢區域、「澳門新街坊」項目持續推進。

**10.** 澳門特區首個青少年愛國愛澳教育基地揭幕啓用。央視《擊動中國》線上賽車永久落戶澳門。

# 12逃犯案依法開審 10被告認罪候判

## 部分港深代表委員記者及被告親屬旁聽

涉嫌偷越邊境的12港人逃犯案，28日下午在深圳市鹽田區人民法院進行一審公開開庭審理。其中鄧榮然、喬映瑜兩人被控「組織他人偷越邊境罪」，鄭子豪、嚴文謙、張銘裕、張俊富、黃偉然、李子賢、李宇軒、郭子麟等8人被控偷越邊境罪。10名被告當庭均表示認罪，希望法庭從輕處罰，法庭宣布案件將擇期宣判。

■香港文匯報記者 黃仰鵬 深圳報道



■深圳市鹽田區人民法院開審12港人偷越邊境案件。  
香港文匯報記者攝

公訴機關指控，鄧榮然、喬映瑜根據他人安排，策劃組織多人從香港偷渡至台灣。2020年8月23日凌晨，鄧榮然、喬映瑜分別聯繫鄭子豪等8人以及廖某某、黃某某（均另案處理）在香港西貢布袋澳會合，共同乘船偷渡，在途經廣東省管轄海域時被海警部門查獲。

法庭聽取了10名被告人對公訴機關指控涉嫌偷越邊境犯罪的辯護意見，並聽取了公訴人和辯護人的控辯意見。鄧榮然、喬映瑜等10人當庭均表示認罪，希望法庭從輕處罰。

庭審結束後，法庭宣布擇期宣判。另據深圳市公安局鹽田分局早前通報，2020年8月23日，廣東海警查獲的李某某、鄧某某等12名非法越境人員，因涉嫌偷越國（邊）境犯罪，已被該局依法採取刑事拘留強制措施。11月27日，深圳市公安局鹽田分局對鄧某某、李某某等12人涉嫌組織他人偷越邊境、偷越邊境案件偵查終結，依法移送鹽田區人民檢察院審查起訴。12月16日，深圳市鹽田區人民檢察院以被告人鄧某某、喬某某涉嫌組織他人偷越邊境罪；鄭某某等8人涉嫌偷越邊境罪依法向深圳市鹽田區人民法院提起公訴。對本案另外兩名未成年犯罪嫌疑犯，深圳市鹽田區人民檢察院擇日舉行不公開聽證，並依法作出決定。

## 美使館強要「放人」 中方促勿干涉司法

香港文匯報訊 據中新社報道，12名港人涉嫌組織他人偷越邊境、偷越邊境，已被深圳檢方依法起訴。但是，美國駐華大使館卻發表聲明要求中方將他們釋放。對此，中國外交部發言人趙立堅28日在例行記者會上作出回應指，深圳市鹽田區人民檢察院日前已發布情況通報。有關人員涉嫌偷越或組織他人偷越邊境罪被依法起訴，案件正在審理中。他說：「美方有關言論罔顧事實、混淆是非，中方對此堅決反對。」

趙立堅強調，中國是法治國家，有法必依，違法必究。中方敦促美方切實遵守國際法和國際關係基本準則，立即停止借香港問題干涉中國內政，立即停止干涉中國司法主權。



### 鄧榮然等人組織他人偷越邊境、偷越邊境案情況通報

12月28日下午，我院依法公開開庭審理了鄧榮然、喬映瑜組織他人偷越邊境，鄭子豪、嚴文謙、張銘裕、張俊富、黃偉然、李子賢、李宇軒、郭子麟偷越邊境案。法庭聽取了檢察機關的公訴意見和各被告人及委託律師的辯護意見。本案將擇期宣判。

部分港籍和深圳市人大代表、政協委員、新聞記者以及被告人親屬旁聽了公開審理。

深圳市鹽田區人民法院  
2020年12月28日

■深圳市鹽田區人民法院通報。

## 港政界：美國雙標干政可恥

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）多名政界人士28日接受香港文匯報訪問時亦批評，內地法院對12港人的案件是依法審訊，美國的行為粗暴地干預中國內政，處事雙重標準，非常可恥。

資深大律師胡漢清表示，不同國家有各自的主權及司法管轄權，是不可侵犯的，批評美國干預中國內政，不認識及不尊重「一國兩制」。他質疑，美國駐華大使館的聲明完全與事實脫軌，並妨礙司法公正。

執業律師、中國人民大學法學博士黃國恩表示，中國身為主權國家，在管轄範圍內審訊刑事案件是很正常的事，是次案件的處理一切依法辦事，謹責美國發表聲明干預中國內政。

民建聯立法會議員葛珮帆亦狠批美國的說法荒謬，粗暴干涉中國內政。她指出，12名港人基本上在香港都涉及嚴重罪行，參與暴亂，在任何一个國家都能算是重犯，現時他們棄保潛逃、非法入境內地，理應依法受到審判，而內地法院處理案件時亦是依法按程序處理。